

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации А.А. Теплицкой
«Детская научно-популярная журналистика России, США и
Канады как фактор гармоничного развития личности»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика**

В диссертации «Детская научно-популярная журналистика России, США и Канады как фактор гармоничного развития личности» поставлены и решены актуальные задачи изучения истории возникновения, развития научно-популярной журналистики и концептуализации индивидуальных черт детской научно-популярной журналистики. Средства массовой информации являются для молодых людей не только мощным источником получения информации о мире, но и инструментом воздействия на сознание и стратегии поведения. Постановка вопроса своевременна и уместна, поскольку именно научно-популярная журналистика имеет огромный потенциал для развития молодого поколения и самопознания, способна предложить такие формы коммуникации с социальными группами «дети» «подростки», «молодежь», которые позволяют эффективно воздействовать на групповое сознание.

Несомненным достоинством работы является обращение к практически не изученной теме; очерчивание важной для современной филологической науки и теории журналистики проблемы формирования языковыми средствами детских СМИ картины мира; широкая эмпирическая база исследования (особенно в 1 главе); опора на большое количество отечественных и особенно зарубежных научных источников (всего более 120); предложенная коммуникационная модель построения текстов для научно-популярных детских журналов. Вопросы влияния различных факторов на развитие личности ребенка были и остаются достаточно сложными для комплексного анализа, поскольку каждый из факторов заслуживает отдельного наблюдения и исследования.

В диссертационном исследовании в наибольшей степени представлены такие области исследований, как: типология журналистики, формирование и функционирование различных типов изданий; газеты, еженедельники, журналы как основные виды периодических изданий; языковые особенности и стиль СМИ. Научная новизна в первую очередь заключается в системном описании детской научно-популярной журналистики, а также в наличии прикладного аспекта исследования,

который заключается в разработке и создании концептуальной модели издания исторической направленности для детей.

Также не обнаружено серьезных просчетов в выдвинутой автором гипотезе о верификации знаний в детской журналистике, а также в логичности выводов исследования. Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Недостатки в диссертации и автореферате имеют характер положений, требующих уточнения и дальнейшей разработки. В частности, требует уточнения и согласования интерпретация основных понятий, используемых в исследовании, таких как «детская научно-популярная журналистика» и «детские научно-популярные СМИ». Следует также обратить внимание на разграничение интерпретаций таких категорий как «научно-популярная информация» и «научно-популярное издание». Материалы научно-популярной тематики могут и, по-видимому, должны органично присутствовать на страницах периодической печати для детской и подростковой аудитории, независимо от типа издания. В то же время как научно-популярные СМИ функционируют в качестве отдельного типа. Но в работе совокупно анализируются как издания, содержащие в числе прочего научно-популярную информацию, так и собственно научно-популярные издания.

Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы. Автореферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а его автор А.А. Теплицкая заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – «Журналистика».

Голубев Вадим Юрьевич, кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой английского языка для факультета журналистики, Директор Центра канадских исследований ФГБОУ «Санкт-Петербургский государственный университет»

199004, Санкт-Петербург, 1-я линия В.О., д. 26

Т. (812) 3636 111 (доб. 3425)

E-mail: v.golubev@spbu.ru

Личный документ, заверен
Документ подготовлен по личной
инициативе

20 АПР 2017

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАССЕЛЕН В СЕТИ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО
АДРЕСУ
HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML



Ведущий специалист
Семфилова В.В.